



晨光中的五指山牙胡梯田。孟志军摄

# 绿色旅游绘就海南热带天堂美丽画卷

生态优先 绿色发展

发展绿色旅游，已经成为推进美丽中国建设的重要内容。海南热带雨林国家公园，让海南岛如一颗镶嵌在海上的亮丽翡翠，满目葱绿。以可持续发展为目标，以促进人与自然和谐共生、保护自然生态与人文环境、增进民生福祉为旅游发展新理念、新模式的海南绿色旅游，已经构建形成了集约资源、保护环境、节能低碳、主客共享的旅游发展格局，正在成为海南旅游高质量发展的强大引擎和新的突破口。

在刚刚过去的“五一”假期，海南的绿色旅游给来自四面八方的游客送上一场视觉盛宴和心灵洗礼——漫步茂密雨林感受阳光从树梢间洒下，聆听鸟儿在枝头欢唱；沿海南环岛旅游公路，欣赏碧波荡漾的海面，感受海风拂面的惬意；参观散布岛上的美丽乡村、生态农庄甚至果园菜地，亲手采摘新鲜绿色蔬果，品尝道地有机农家美食……这就是海南绿色旅游带给人们的一场集自然风光、文化体验、环保理念于一体的高品质综合旅游。

作为中国唯一的热带岛屿省份，海南的自然生态环境得天独厚，早在1999年就在全国率先开启生态省建设步伐，各大旅游景区、企业也与海南的生态步伐同频共振。

在国家首批5A级景区南山文化旅游区建设之初，就确定了大生态、大文化、大教育、大旅游等四大理念，且将大生态置于四大理念之首，希望向游人倡导一种新消费模式，再造一个环境优美、生态和谐的人类家园。

正是基于这一理念，南山景区坚持“环境优先”原则，实施禁砍禁伐、植树造林、种花养草、园林景观建设等系统工程，并实施水生态、能源生态、交通生态工程和生态文化、生态教育、生态产业等方面的生态系统建设。

南湾猴岛、海南呀诺达雨林文化旅游区、三亚亚龙湾热带天堂森林公园……海南各大景区（点）纷纷开启自己的生态、绿色可持续发展之路，为中国绿色旅游发展探索出不同新路。

世界著名摄影师麦克兰蒙在结束对猴岛的16天拍摄后说，这里的猕猴受到了人类的尊重，它们自由地玩耍嬉戏，与人类和谐共处。世界灵长类专家组组长米特迈尔同样对猴岛的开发理念和生态保护实践表示赞赏。

在亚龙湾举办的2009中国生态旅游年启动仪式上，原国家旅游局相关负责人在致辞中表示，希望借助生态旅游年的启动，将旅游业建设成为可持续发展的绿色产业。肩负探索中国绿色旅游发展之路重

任的海南，更加快了绿色旅游的发展步伐，希望在生态环境、社区和旅游企业之间推动形成良性互利关系，以提高海南旅游的整体水平并实现高质量发展。

新年伊始，海南进入了一年一度的旅游旺季，游客纷至沓来享受热带海岛明媚的阳光。2024年的这个春节旺季更见特别，刚刚公布的海南5个生态旅游示范区成为游客奔赴的热门旅游目的地。市民游客到南湾猴岛生态旅游区喂猕猴、吃渔排宴，不但感受人猴同乐也体验独特的海上疍家风情，人与自然和谐共生，景区与社区其乐融融；到海南百花岭热带雨林文化旅游区嬉戏，雨林中观瀑布“飞流直下”的恢宏气势；到白沙原生态茶园小镇喝一杯飘拂的银链悬挂山间。占地近百公顷的白沙原生态茶园小镇，依托附近白沙陨石坑独特的地理与气候优势，以及梯田状的茶园景观、河谷溪流和黎族农耕文化等资源，建成了集生态茶叶生产、茶园观光休闲与黎族文化体验为一体的茶园特色小镇；地处霸王岭国家森林公园腹地的昌江王下乡“黎花里”乡村旅游区了解黎族民俗，欣赏织锦八音演奏、吃长桌宴；到水满毛纳生态旅游区亲手炒制今年的第一杯早春茶……

5个生态旅游示范区，各具特色、各有风情。位于南湾半岛依山傍水的南湾猴岛生态旅游区，三面环海，岛上居住着

## A 引领生态绿色新风尚

在政府的支持、鼓励和倡导下，一批企业开启了自己的绿色发展之路。

南湾猴岛在保护生态环境前提下，进行有规划、有限度的合理开发，提出“生态猴岛、万物共存”可持续发展理念，建设以展示猴文化为核心，集观光、娱乐、科普、科研于一体的生态旅游胜地。南山、呀诺达、槟榔谷等更多景区在发展中主动邀请当地群众参与其中，将景区与地方发展融为一体，形成文化多元、体验多元的旅游发

展新模式。

“15年后回想生态旅游年在海南的启动仪式，我们很自豪已经为中国的绿色旅游发展注入了一个漂亮的海南版解释！”曾参与启动仪式的海南旅游从业者倍感自豪与骄傲。

如今，一直引领中国滨海休闲度假旅游的海南，不但将滨海旅游扩展到更加广阔的蔚蓝大海中，更将旅游延伸至中部雨林乃至整个海岛上，绿色旅游发展在全国独树一帜。从阳光、大海、沙滩到“请到海南深呼吸”，生态游、雨林游等旅游新业态、新产品层出不穷，与蓝色旅游形成了山海互补、蓝绿共赢的可持续发展新格局。



琼中黎族苗族自治县海南百花岭热带雨林文化旅游区。省旅文厅供图

## B 打造生态旅游示范区

千余只猕猴，是我国也是世界上唯一的热带岛屿型猕猴自然保护区。在这里，猕猴才是“主人”，游客是前来探访的“客人”；位于五指山脉腹地的海南百花岭热带雨林文化旅游区，是中国保存最完整、最典型的热带雨林之一，主峰海拔1100多米。登上百花岭观瀑亭，瀑布犹如飘拂的银链悬挂山间。占地近百公顷的白沙原生态茶园小镇，依托附近白沙陨石坑独特的地理与气候优势，以及梯田状的茶园景观、河谷溪流和黎族农耕文化等资源，建成了集生态茶叶生产、茶园观光休闲与黎族文化体验为一体的茶园特色小镇；地处霸王岭国家森林公园腹地的昌江王下乡“黎花里”乡村旅游区了解黎族民俗，欣赏织锦八音演奏、吃长桌宴；到水满毛纳生态旅游区亲手炒制今年的第一杯早春茶……

在位于五指山主峰下的水满毛纳生态旅游区，游客可以参观茶坊、参与乡韵十足的民俗活动，感受特色原生态村寨和浓厚的黎族风情。

海南生态环境一流，拥有不少珍稀物种，一旦开发不慎，会造成物种毁灭。如何让游客玩得高兴，真正体验和享受到海南一流的生态和人文环境，又能够保护环境，实现旅游高质量的可持续发展？海南通过持续探索、不断实践，走出了一条不污染、不破坏、对环境优化提升的新路子。5个生态旅游示范区各具特色、各有精彩的发展路径让人们看到：海南通过发展绿色旅游，不但没有破坏环境，反而促进了人与自然的和谐共生，保护和提升了自然生态与人文环境，并通过带动百姓共同发展，增进了地方民生福祉，走出了一条旅游业可持续发展、高质量发展的健康之路。

## C 呈现美丽生态新画卷

“海南岛好玩的地方绝不仅仅是那些精心打造的景区景点，攻略上推荐的景区、度假区和生态示范区，只是其中的代表，这里全岛就是一个天然的美丽大景区！”不少骑行和自驾的游客在自己的微博、小红书上分享自己在海南岛上发现的那些从没出现在任何一本旅游指南，但却生态一流，景色优美，人文民俗也非常吸引人的好去处，这些地方或是一个小村落，或是一个小海湾，或是一个小渔港……不少被游客自行发现的小众旅游目的地，甚至成了网红打卡地。

的确如游客所言，海南这个热带海岛，全岛就是一个美丽的大景区。凭借着得天独厚的自然环境和丰富的旅游资源，海南通过大力发展绿色旅游，积极践行生态优先、绿色发展的可持续发展理念，不断为游客绘就出一幅幅主题丰富、风格各异的美丽生态新画卷！“省委、省政府一直高度重视旅游业发展，尤其强调要坚持生态优先、绿色发展的理念，要求把绿色旅游作为推动地方经济转型升级的重要抓手。”省旅文厅相关负责人表示，通过加强生态环境保护，优化旅游产业结构，海南正努力打造成为国际知名的绿色旅游目的地。如在生态环境保护方面，海南坚决落实“绿水青山就是金山银山”发展理念，严格执行生态保护红线制度，加强自然保护区、森林公园等生态功能区的建设和管理。同时，加大对海洋生态环境的保护力度，严禁非法捕捞、违规排放等行为，确保海洋生态系统的健康稳定。

在旅游业方面，海南在优化产业结构方面积极推广低碳、环保，鼓励游客选择徒步、骑行等绿色出行方式，减少碳排放。同时，大力发展生态旅游、乡村旅游等新型旅游业态，丰富旅游产品供给，满足游客多样化的旅游需求。今年春节期间，刚刚开通的环岛旅游公路又一次点燃了海南环岛骑行热潮，每天在近1000公里的环岛旅游公路上就有约5000名车友在骑行。据不完全统计，从元旦至春节假日期间，环岛旅游公路骑行游客超过了30万人次。

据悉，今年海南将会通过加强绿色旅游规划工作，推动绿色旅游景区创建，加快生态旅游示范区创建、加快绿色旅游饭店建设、引导绿色餐饮规范发展以及打造生态体育旅游示范项目等方面工作，加快推进绿色旅游发展。力争到今年年底打造一批以绿色旅游景区、省级生态旅游示范区、绿色饭店、绿色餐厅、生态体育旅游示范项目等为主体的绿色旅游产品，让绿色旅游发展效能持续提升，绿色旅游发展成为共识，绿色旅游消费理念逐步形成，绿色旅游先导引领作用更加凸显。“海南大力发展绿色旅游，不仅有助于推动地方经济转型升级和可持续发展，更能够让游客在享受旅游带来快乐的同时，深刻体验和感受到生态环境的珍贵与美丽。”省旅文厅相关负责人表示。

（撰文/刘小苗）



海南梯田景观。高克华摄



昌江黎族自治县南尧河谷“十里画廊”。沈夏摄



儋州市中和镇七里村玉蕊花开。符德摄



俯瞰海口火山口。沈夏摄